



【强嫂外传】(九十三)

天上不会掉馅饼

文 施伟兴(姚家角居民区民警)

诸葛勇人长得瘦长，喜好穿中式服装，手里总拿着把纸折扇，走起路来轻快矫健，犹如一阵风吹过，颇有道骨仙风的风范，人送外号小诸葛。久而久之，诸葛勇的尊姓大名倒被人们渐渐遗忘。小诸葛并不是大家随性所起的绰号，因他确实有精明之处，能说会道，能掐会算。尤其是赚钱门道的小算盘，打得让人刮目相看。

房地产还没有热起来的时候，小诸葛卖房子赚得盆满钵满；股票转牛市的时候，他炒股做短线差价，也赚得让人眼红。当大家纷纷冲击股市，小诸葛却金盆洗手，熊市忽然席卷而来，他账户上已经没有了一只股票。有人向他讨教赚钱的诀窍，小诸葛得意洋洋地说：“硬要讲赚钱有诀窍，那唯一的诀窍就是心态；心态好坏是左右能否赚钱的关键，有的人输了想翻本，最后输得血本无归；赢了想赚钱太容易，追加资本投资，结果行情逆转，来不及‘刹车’，赢的钱加上追加的钱都血本无归。”

小诸葛这套赚钱“经”，虽然念得响当当，但是他却有个爱贪小便宜的致命弱点，好炫耀本事，买来能装满半间房子价格不菲的古玩，检测下来却都是赝品，所以他一直没有真正富起来。小诸葛看见强嫂走来，停止了黄婆卖瓜自卖自吹式的“说唱”，迎上前主动与强嫂打招呼寒暄。

当初小诸葛热衷跑古玩店捡漏时，强嫂曾告诫他古玩市场涉水深，且鱼目

混珠，都吹是从古墓里挖出来的玉器珠宝，而倒卖文物是犯罪行为，谁敢堂而皇之交易？小诸葛认为强嫂是头发长，见识短，他就偏要去趟这浑水，到头来不仅赚的钱赔光，而且遍体鳞伤。事后，他才打探到深藏不露的强嫂才是资深玩玉行家，懊悔当初没有听强嫂规劝。

“小诸葛，最近一段时间各种诈骗手段层出不穷，你有这方面的体会，应该与大家一起交流分享，才能防微杜渐。”强嫂说完就急着离开小区去听防范诈骗讲座。

“小诸葛，你是大家心目中的能人，骗子再狡诈，也骗不到你半分钱。”“哈哈，话是这么说，但是骗子花头精一直在翻新，稍不留心就容易上当受骗；弄堂里的一些老头老太，平时省吃俭用，花一分钱都要掂量掂量，却财迷心窍，轻信骗子的花言巧语，结果养老钱都被骗光，那才叫真正的伤心。”

“那今后谁的话都不能相信了，哪还有赚钱的机会？”耿老头发牢骚地说。“条条道路通罗马，哪条道路都能赚钱，就看你有没有这个见识和胆量。”小诸葛盯着他俩说。“有钱谁不想赚，可是咱们没有知识和悟性。”耿老头显然是说给小诸葛听的。“你们既然这么信任我，就给你两透露个信息，最近网上有月饼券买，买得越多，折扣越大，甚至折扣大到30%。”小诸葛看到他两眼里流露出艳美的眼神，悄悄地接着说，“前天我向券商买了5万元的杏花楼与新亚的月饼券，转手对折卖给了倒票黄牛，赚了万把块钱。”

“真有这等好事？”钱叔惊诧地问。

“当然。有时天上也会掉下馅饼，就看你是否抓得住机会，有没有胆识，敢不敢吃。小诸葛为了让耿老头和钱叔相信，将在微信上与券商联系赚钱的信息给他两看。钱叔眼里放光了：“小诸葛，我们也想赚钱，可是操作不来，就每人给你5万元，你帮我们操作，我们会给你酬劳的。”“都是老邻居，举手之劳的事，你们客气就见外了；只要相信我，我尽心尽力帮你们赚钱。”

小诸葛为了显示自己的本事，拿到钱后当即与所谓的杏花楼业务经理微信联系，经过一番杀价，他凭着三寸不烂之舌，对方终于同意3折出售。小诸葛按照业务经理指点的操作步骤，小心翼翼的点击。毕竟是十几万元，小诸葛真是有些诚惶诚恐。操作完毕，小诸葛才算有功夫叹息，哼着小曲，等着吃天上掉下来的馅饼。

耿老头与钱叔在弄口遇见听宣讲归来的强嫂，就将委托小诸葛炒月饼券的事情透露给她。强嫂焦急地问耿老头：“小诸葛哪里去了？”“他在网上帮我们炒月饼券赚钱。前几天，他赚了万把块钱，他说认识杏花楼的业务经理，炒打折月饼券赚钱是十拿九稳。”“你们就相信他了，将牙齿缝里省下来的钱给了他，也想吃天上掉下来的馅饼。”

经强嫂这一提醒，耿老头与钱叔顿时紧张了，双脚似乎在抖索。强嫂明白了事情的来龙去脉，就直奔小诸葛的家，见小诸葛脸色惨白铁青，瘫坐在沙发上唉声叹气，凭直觉，强嫂认定“老谋深算”的小诸葛上当受骗了。

果然不出强嫂的所料，小诸葛按照业务经理指点的链接操作，不一会儿就收到了银行的短信，18.5万元汇到了对方的账号，小诸葛吓得是浑身颤巍，茫然不知所措。强嫂对小诸葛说：“既然已经受骗，赶紧去派出所报案，或许不到24小时，还能追回汇款。”失魂落魄的小诸葛经强嫂提醒，撒腿就往外跑……

这边小诸葛心急慌忙赶去派出所报案，那边耿老头与钱叔像祥林嫂似的，反复唠叨钱能否追回来？强嫂说：“难道要花了钱吃不到天上掉下来的馅饼，才吸取教训，那就血本无归了。”耿老头与钱叔顿时傻眼了，一个劲地叹道：“这都是养老钱呀，让老婆知道了，我肯定没有好日子过了。”强嫂说：“明天居民区要开一个防盗防骗宣讲会，你俩与小诸葛也去现身说法，能让更多人知道，不再上当受骗。”“我们钱都打了水漂，还哪有心情呀……”

夕阳西下，小诸葛回来了，等在门卫室的耿老头与钱叔缠着小诸葛问个究竟。小诸葛说：“警察证实这是一个有组织的诈骗团伙，分工明确，已经立案侦查，转出去的钱还不到24小时，反诈中心已经通知了银行，钱可能追得回来，真的要感谢强嫂的提醒，否则我真的是六神无主了；明天我去现身说法，不做小诸葛了，要做强嫂看家护院的志愿者，为小区服务。”“明天咱两也去。”耿老头与钱叔说。

《香樟树下》 征稿启事

我们想要找到举起相机记录身边美景、拍下精彩瞬间的你，我们想要找到提起笔杆写下身边趣事、记录生活感悟的你，我们更想找到泼墨挥毫、妙笔生辉、丹青妙手的你。如果你在摄影、写作、书法、绘画等方面有兴趣，欢迎投稿。

书面稿请寄：
龙华路1887号3楼华阳社区晨报。
电子稿请寄：
huayang_home@126.com

重要的多。这种美好生活的获得感，正是国家当前尽力倡导的文明和谐社会要实现的目标，而我们正在实践之中。

说实话，如果是在过去，我也许根本不会注意这样的演出，也不会在意这样的奖项，更不会如此的兴奋与欢乐。但是现在的感受却不一样了。我感觉到生活很接地气，身边常有温暖。基层的民众就是整个社会的土壤，蕴藏着巨大的营养与能量。这营养涵养着无数知识分子、业界精英、政治领袖，这能量激励和推动着社会向前发展。

我曾经到过不少发达国家学习研修，也接触过一些社会现实。没有一个国家像祖国这样，有着那么深厚的民众基础，有着永远打不散的民族情怀，能够激发出这么强烈的爱国热情和无私的奉献精神。《我和我的祖国》真是唱出了大家的心声，这也是这首歌唱遍国内外华人世界的根本原因。

我与山楂树小组唱



文 徐士英

(华阳居委会居民、华东政法大学教授)

今年春节以来连续不断的排练，山楂树女生小合唱《我和我的祖国》获得了上海市民居村群众文艺演出的优秀奖，去年的演出已经获得了华阳路街道群众文艺演出一等奖，今年又被列为长宁区群众文艺汇演优秀奖的压轴演出，而且获得了成功。对此，大家都十分兴奋与激

动，我也很有感触。

一群音乐素养并不很高的居民们，因为喜欢唱歌聚在一起，通过日积月累的练习，慢慢地成了气候。高声低声唱得有板有眼，举手投足走得有模有样，人人精神抖擞，尽显舞台风采。但我们心里明白，在这成功的背后，凝结了多少汗水和辛劳，汇聚了多少无私帮助和热情关切。追求真善美是人的本初，到什么时候都不会改变。我们庆幸生活在这样一个积

极向上的社会环境里，让我们可以共同尽情抒发内心的真情实感。

山楂树队员的愉悦之感不仅来自我们越来越动听的歌声。随着排练、演出的进行，邻里之间的情感也由此得到了升华。“睦邻点”活动使我们由邻居关系开始转变成姐妹甚至亲人的关系，大家互相关心，人人争做奉献，这是我们这个社会缺失已久，又期盼回归的美好生活的组成部分，它远比个人物质条件的改善